2022年电子政务外网及智慧办公平台工作经费部门评价报告

为深入贯彻落实《预算法》文件精神，认真履行全面实施绩效管理的“十九大”精神，强化预算支出责任，提高财政资金使用效益，根据《宜春市财政局关于开展2022年度预算绩效管理有关工作的通知》等文件的要求，开展本次绩效评价工作。
为了解宜春市大数据发展管理局会电子政务外网及智慧办公平台运维项目产出情况、产生的效益、资金使用的合理性和规范性，宜春市大数据项目评审体系建设项目实施绩效评价并形成绩效评价报告。评价情况报告如下：
一、基本情况
（一）项目概况
1.项目背景及目的
项目背景：根据《宜春市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》及《宜春市财政项目支出绩效评价管理办法》文件精神，全面提高财政资源配置效率和使用效益，加快建立全方位、全过程、全覆盖、全公开的预算绩效管理机制，结合网络专项职能，选定2022年工作绩效评价目标：电子政务外网及智慧办公平台运维工作经费项目219.91万元。
立项目的：电子政务外网运行维护费：电子政务外网是市委、市人大、市政府、市政协及市直各部门与县（市）政务部门集中事业单位提供的统一网络互联、信息共享、业务协同和安全管理的信息交换网络平台。平台建设实现了“纵向到底、横向到边”，覆盖了全市的所用乡镇，实现了省、市、县（市）、乡镇（街道）四级政务网之间互联互通。
电子政务外网平台承载的主要业务有市政务信息公开系统、市网上审批及电子监察系统、市网上信访系统、市防汛抗旱指挥系统、市农业信息管理系统、市社会信用信息系统、市工商管理工程、市金审工程系统、市育龄妇女信息系统、市统计数据网上直报系统、市安监信息系统、市质量监查管理系统、市环保管理系统及即将实施的市城市应急联动指挥系统、市数字城管系统等。
2.主要内容及实施情况
（1）项目主要内容
2022年度电子政务外网及智慧办公平台运维工作经费是依据项目经立项审批及相关手续通过后，按工程进度拨付项目资金。电子政务外网及智慧办公平台运维经费项目主要工作内容有：电子政务外网设备维护、电子政务外网互联网端口费、政务网乡乡通、移动党政信息，网互联网端口费、三级政务网维护费、网络与信息安全监测费、视频会议系统维护费、智慧办公及应用、机房管理与维护；项目用于政务网络平台中增强网络稳定、维护设备运行安全、提升网络承载能力、日常网络故障维修、机房运行及配套、视频会议运行保障及治理安全隐患，提高网络攻击、病毒入侵、信息失密的综合防范、安全保护、应急处置和信息对抗能力，预防和减少网络信息安全事件的发生，保障全市电子政务外网、政务云平台、各应用系统和政府门户网站安全稳定运行。
（2）项目实施情况
2022年度宜春市大数据电子政务外网及智慧办公平台运维经费专项；
主要包含以下内容：
一是电子政务外网设备维护，主要工作包含：电子政务外网互联网5000M的出口资费:全市党政机关、国有企事业单位、群团组织（200多家单位）通过运营商互联网出口上网。
二是政务网乡乡通，主要工作包含：全市所辖210个乡镇人民政府及街道通过租用市级运营商的100M专线链路接入市党政信息网。
三是网络与信息安全监测费，主要工作包含：通过购买第三方服务对全市网络和信息安全进行监测，每月会上门对全市网络和政府网站进行安全扫描、加固等。每年会出12次检测报告和2次风险评估报告。
四是市视频会议系统维护经费，主要工作包含：视频会议系统硬件运行维护费用。全年共保障视频会议386次，其中国家级18次，省级216次，市级152次，参会总人数达2.16万人次，视频会议场次和参与人数创历史新高。为市委市政府节约了大量的会议经费，产生良好的经济效益及社会效益。
3.资金投入和使用情况
（1）资金投入情况
资金到位情况：宜春市大数据发展管理局电子政务外网及智慧办公平台运维专项经费全年预算金额219.91万元，实际到位资金219.91万元。资金到位率=（实际到位资金÷全年项目资金）×100%=（219.91÷219.91）×100%=100%
（2）资金使用情况
该项目全年预算执行数为219.91万元，具体支出明细见表1，预算执行率=（实际支出金额÷实际到位金额）×100%=（219.91÷219.91）×100%=100%。
（二）项目绩效目标
1.总体目标
推动宜春市智慧经济发展，主要内容为完善我市基础数据建设、推进资源整合迁移、加强数据资源共享、推动数据应用、示范应用、加大我市产业招商力度，吸引企业来市投资、推动相关产业融合发展和配套设施政策制定等；统一保障我市各级部门办公网络及安全需求、对全市网络的稳定运行进行日常维护、保障我市视频会议的网络需求及日常管理、保障智慧办公平台稳定运行；保障政府门户网站日常运转、数据更新、平台维护和全市政府网站普查监测等；对我市所有非涉密信息化项目进行审核，避免出现信息化孤岛和提高我市信息化项目的集中建设；保障乡镇、街道的政务网畅通等。
2.阶段目标
电子政务外网网络维护，保障各应用系统、政务云平台和政府门户网站安全稳定运行。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围
根据财政支出项目设定的预期目标，选择合适的评价指标和标准，运用科学的评价方法，对资金使用全过程及其支出的经济性、效率性和效益性进行客观公正的综合评价，以衡量财政资金的使用绩效，分析检验支出项目是否达到预期目标。同时，及时总结经验，分析存在问题，进一步改进和加强资金管理，提高财政资金的使用效益。根据财政绩效评价的要求和项目实际情况，本次绩效评价的目的主要有：
（1）了解各项目资金的使用情况、项目成效及社会效益等信息；
（2）发现和找出资金使用中或项目管理中的不足和问题，并进行深入研究和分析；
（3）针对绩效评价中发现的项目中存在的不足和问题，提出有针对性和可行性的改进建议，为改善后续工作提供有效借鉴，以促进资金使用效率的提高和项目效益的增强。
此次绩效评价的对象为项目；主要评价范围包含2022年度电子政务外网及智慧办公平台运维资金219.91万元，及其资金使用的合规性、项目具体实施情况、项目产生的效益、群众满意度等方面。
（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准
1.绩效评价原则
绩效评价应当遵循以下基本原则：
（1）科学规范。绩效评价注重财政支出的经济性、效率性和有效性，严格执行规定的程序，采用定量与定性分析相结合的方法。
（2）公正公开。绩效评价客观、公正，标准统一、资料可靠，依法公开并接受监督。
（3）分级分类。绩效评价由各级财政部门、部门（单位）根据评价对象的特点，分类组织实施。
（4）绩效相关。绩效评价针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果清晰反映支出和产出绩效之间的紧密对应关系。
2.评价指标体系
根据财政部《项目支出绩效评价管理办法》（财预[2020]10号）、《宜春市财政局关于开展2020年度市级部门财政项目支出绩效评价工作的通知》（宜财办[2020]10号）等文件精神，确定本次绩效评价指标的整体框架。包括项目决策指标（项目立项、绩效目标、资金投入），过程指标（资金管理、组织实施），项目产出（产出数量指标、产出质量指标、产出时效指标、产出成本指标），产出效益（项目经济效益指标、项目社会效益指标、项目环境效益指标、项目可持续影响指标、项目满意度），结合项目实际情况，确定本次绩效评价指标体系的个性指标，并通过与相关各方的协商最终确定全部指标内容。指标数据来源于法规与政府文件、基础数据采集、问卷调查、访谈等。具体详见《项目支出绩效自评表》。
（1）项目资金：占权重分10分。用于考核项目预算执行率等方面。
（2）项目产出：占权重60分，分为产出数量、产出质量、产出时效、产出成本四个方面。
（3）项目效益：占权重25分，分为经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响等方面。
（4）项目满意度：占权重5分，主要考察项目实施后群众对项目实施产生效果的满意度，包含受益群体满意度与普通群众满意度等方面。
3.评价方法
主要采用了文件核查、深度访谈、财务核查、实地调研及问卷调查等方法，以掌握项目详细情况，并对采集的数据作详细的分析和统计。文件核查主要用以核实项目立项的规范性以及项目运行的各项要求，从而确定评价的标准和范围；深度访谈则是对项目相关方的负责人进行，用以从整体上把握项目的基本情况；财务核查则是通过专业财务人员通过查看项目相关财务凭证，掌握项目资金的使用情况；实地调研则是通过研究员调查实地情况，了解项目的产出和效果；问卷调查则是对项目的相关受益群体进行，了解其对项目实施的真实看法及满意状况。
4.评价标准
绩效评价标准主要以计划标准、行业标准、历史标准、经验标准等方面作为评价工作的基本准绳和标尺。
（三）绩效评价工作过程
本次绩效评价工作过程主要分为前期准备阶段、组织实施阶段、活动总结阶段三个方面，包括前期筹备协调、制定工作方案、组织现场实施、撰写总结报告以及资料整理归档等。
三、综合评价情况及评价结论
该项目绩效评价总分值为100分，本次绩效评价结果分为四档：
综合得分在90-100分（含90分）为优；
综合得分在80-90分（含80分）为良；
综合得分在60-80分（含60分）为中；
综合得分在60分以下为差。
依据制定的评价指标体系及相关评分标准，通过数据采集、问卷调查及实地访谈，对2022年度电子政务外网及智慧办公平台运维工作经费进行客观评价，项目用于政务网络平台中增强网络稳定、维护设备运行安全、提升网络承载能力、日常网络故障维修、机房运行及配套、视频会议运行保障及治理安全隐患，提高网络攻击、病毒入侵、信息失密的综合防范、安全保护、应急处置和信息对抗能力，预防和减少网络信息安全事件的发生，保障全市电子政务外网、政务云平台、各应用系统和政府门户网站安全稳定运行。项目最终评分得分为100分，自评价等级为“优”。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
2022年宜春市大数据发展管理局电子政务外网及智慧办公平台运维工作专项经费项目立项依据为宜春市《江西省人民政府关于印发促进大数据发展实施方案的通知》（赣府发[2016]5号、《江西省人民政府办公厅关于印发江西省大数据发展行动计划的通知》（赣府厅发[2017]39号）和《关于我国电子政务建设的指导意见》，项目立项符合相关要求。与宜春市大数据发展管理局主动牵头协调，推动宜春市成功申报了省级先进制造业和现代服务业“两业”深度融合试点单位，深入实施数字经济三年发展战略，以数字产业化和产业数字化为主线，统筹谋划、整体跟进、重点突破，集聚壮大先发优势数字产业、加速布局新兴前沿数字产业、加速培育数字经济新业态新模式，构建数字经济发展体系。紧盯创意经济、流量经济、在线经济等新经济新业态，建设一批网游动漫、大数据云计算、物联网、信创产业等数字经济产业园。依托中国电子、中软云联、中南高科等数字经济领域头部企业，招引培育一批数字经济延链强链项目，抢占数字经济发展高地。推进数字经济与实体经济深度融合，大力实施数字赋能工程，建设一批智能工厂和数字化车间，打造宜春数字产业化发展引领市、产业数字化变革示范地和数字经济的核心增长极等部门职能相符。
（二）项目过程情况
项目决策由领导小组开会讨论制定，统一部署实施项目预算根据以前年度工作内容做出的合理计划。项目资金预算执行率=（实际支出金额÷实际到位金额）×100%=(219.91/219.91)*100%=100%。得10分。
（三）项目产出情况
1.产出数量指标得分情况逐个分析
[bookmark: _GoBack]（1）100多家联网单位网络通畅，各乡镇机房安全生产，保障全年视频会议不中断、不卡顿，全年视频会议零故障。
（2）市级城域网出口带宽由原来的2.4G升级拓展到5G，纵向网络市县二级线路带宽由100M升级到1000M，县乡政务网专线由20M升到100M，有力的提升了电子政务外网的网速。
（3）全市已共享数据总量17亿余条，平台资源目录总数达到4613个，其中库表资源3095个，文件资源1568个，接口资源496个；数据交换总量达到14亿多条。
（4）全年共保障视频会议386次，其中国家级18次，省级216次，市级152次，参会总人数达2.16万人次，视频会议场次和参与人数创历史新高。
2.产出质量指标得分情况逐个分析
保障全市政务外网安全稳定、不出现大面积瘫痪保障核心机房、汇聚机房、备份机房安全生产，不出现重大事故保障全年视频会议不中断、不卡顿。
为招生入学、公租房、不动产、市域社会治理等20多个业务系统提供数据支撑服务。
3.产出时效指标得分情况逐个分析
市委、市政府、人大、政协网络当天恢复，机房24小时值班、10分钟现场服务。
4.产出成本指标得分情况逐个分析
通过统一的网络平台，努力实现增业务、增单位不增聘用人员。
（四）项目效益情况
1.经济效益指标得分情况逐个分析
通过统一的基础网络线路、统一的视频会议、统一的互联网端口、统一的机房运维。
2.社会效益指标得分情况逐个分析
全市电子政务外网，对于积极有序地推行电子政务，促进信息的便捷交流与共享，制止网络分散重复建设，节省投资经费，保障信息安全都具有重要意义。
3.生态效益指标得分情况逐个分析
通过统一的基础网络线路、统一的视频会议、统一的互联网出口、统一的机房托管，制止了对环境的重复损害，大大减少人员的交通出行，实现了绿色办公。
4.可持续影响指标得分情况逐个分析
建立健全机房管理制度、执勤人员管理制度等，可长期稳定为单位产出效益节约成本。
（五）项目效果指标
通过对联网单位进行满意度调查，用户满意度达到98%以上。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
[bookmark: _Toc2745]（一）主要经验及做法
[bookmark: _Toc6374]1.以数促用，提升政务服务能力。开展赣西云数据中心政务信息系统迁移工作，实现新旧机房平稳切换。规范全市政务数据管理，制定出台《宜春市政务数据资源管理暂行办法》和《宜春市政务数据安全管理暂行办法》，数据资源管理水平和安全保障进一步得到提升。以应用为导向，协助各单位业务系统升级改造、数据共享。
 2.智慧应用利政惠民。一是做好民生实事智慧应用项目建设。一是做好“赣政通”建设。依托宜春市智慧办公平台和政务钉钉平台，完成“赣政通”分厅建设，注册人数达4.5万人，并将先期接入房屋租赁登记备案管理系统等5个特色应用。二是着力推进信用体系建设。推进省市县三级信用平台互联互通和信息资源共享，市级信用二期平台已建成并投入试运行，县级平台陆续启动建设。
3.智慧服务掌上即办。推动人口、法人、电子证照等基础数据库建设，根据各单位梳理的业务流程，优化“制证”、“发证”环节，推动部分业务电子证照实现同步签发，做好做优“无证办理”服务事项。助力特色应用数据对接，采取“开发接口、注册平台、调用订阅、系统改造”的方式，完成不动产业务查询、供水业务网上办理等特色应用共享数据的调用，简化数据交换共享流程，进一步打破“数据孤岛”，为推动赣服通服务从“独唱”到“合唱”，提供了有力的数据支撑。
4.政务外网建设扩容提速。一是扩大网络覆盖。审批开通了赣西云数据中心、市劳动就业管理局、宜春市全媒体中心等13家单位的电子政务外网。二是推进专网迁移。完成林业专网、应急指挥专网、农业执法专网、人保专网、环保专网、司法专网及市监专网（原工商专网）等业务专网向电子政务外网迁移工作。三是推动网络提速。市级城域网出口带宽由原来的2.4G升级拓展到5G，纵向网络市县二级线路带宽由100M升级到1000M，县乡政务网专线由20M升到100M。四是提升保障能力。新增万兆级入侵防御系统设备、链路负载均衡设备、上网行为管理等安全设备，对市政大楼和宜阳大厦东座的核心层、汇聚层和接入层交换设备全面升级，实现“万兆跑骨干，千兆到桌面”。
5.安全保障能力全面加强。编制修订了中心机房管理制度等7项管理制度，更换了UPS电池，新安装电池监测系统、机房门禁和视频温感监控系统，强化应急值班管理，切实消除安全隐患；通过购买服务方式，定期对机房、配电间、设备间等进行设备除尘和卫生清扫；在全市28个视频会议室安装了视频会议纪律监控系统，进一步严肃会议纪律、端正会风会纪、提高会议质量，
（二）存在的问题及原因分析
[bookmark: _Toc510971232][bookmark: _Toc27877][bookmark: _Toc9217][bookmark: _Toc22555]1.相关管理及可持续制度不健全
项目业务管理制度不完善，后续保障机制不健全。未制定项目具体执行办法以规范项目组织实施流程及工作要求，未针对项目整体构建合理的管理体系；缺少专项资金使用管理办法。项目资金的使用和管理均是按照部门日常财务管理制度执行的，没有制定专门的项目资金管理办法，与其他资金的同一化处理，增加了项目资金的操作风险；针对业务人员培训的培训机制有待加强。
[bookmark: _Toc24708]2.绩效指标未进行细化、量化
宜春市大数据发展管理局对电子政务外网及智慧办公平台运维项目所设置的项目绩效指标，指标单一且未进行细化、量化，对项目实施的目标没有明确指向，对工作内容无法做到精确衡量，难以量化；绩效目标对于工作开展的方向、资金开支的范围所起到的指导作用，细化、量化的绩效指标可以更好的辅助项目工作的开展。
6、 [bookmark: _Toc22171]有关建议
[bookmark: _Toc25102][bookmark: _Toc25521]（一）建立健全项目管理制度，促进制度落实
为使项目监管更具效力，财务科室和业务科室需加强管理制度建设，通过制定完善项目资金管理办法及相应的财务监管机制或办法，对项目经费使用进行全面有效监管，保证项目实施的延续性和可控性，以促进项目预期目标的实现。
[bookmark: _Toc25474]（二）提高专项绩效责任意识，增强绩效业务管理能力
项目主管单位、业务科室、财务科室需要牢固树立项目绩效责任意识，要保持绩效目标和实际工作的一致性，目标申报要根据实际情况进行，要科学、合理、高效、专业的设置工作绩效目标，对相关的绩效指标进行细化、量化。业务单位需要加强对项目实施单位的绩效考核，并实施一套行之有效的考核机制和奖惩措施，以推动整个项目绩效水平的提升，促进项目绩效目标的实现程度；财务科室需要依据以往年度项目资金使用情况，对业务科室提出实际有效的建议、意见，完善绩效效指标体系。
七、其他需要说明的问题
无

