宜春市第二轮省生态环境保护督察移交

问题追责问责情况

2022年4月15日至5月10日，省第二生态环境保护督察组对我市开展生态环境保护督察，对督察发现的重要生态环境问题及其失职失责情况形成了5个责任追究问题，并于2022年8月4日将问题清单和案卷移交我市。市委、市政府高度重视，切实提高政治站位，严格落实省生态环境保护督察有关要求，制定了《宜春市对省生态环境保护督察移交责任追究问题开展问责的工作方案》，对移交责任追究问题认真开展调查核实，依规依纪依法严肃处置到位，具体情况如下。

宜春市部分县（市）矿山开采生态环境问题突出。

主要情况：（一）万载县黄茅镇水源村高岭土矿、万安瓷土矿存在非法占用林地耕地；万载县茭湖瓷土矿、万载县鑫钰矿业存在生态环境问题整改不力；万载县振兴采石场存在矿山生态修复滞后等问题。万载县人民政府及相关职能部门对辖区内的矿山疏于管理，日常监管不到位。（二）高安红狮水泥有限公司鸡公岭水泥灰岩采石场存在挖机作业未采取抑尘措施及扬尘和噪声监测系统显示异常；田南镇大城采石场存在生态修复滞后等问题。高安市人民政府及相关职能部门对辖区内的矿山疏于管理，日常监管不到位。（三）上高县恒泰矿业有限公司存在车辆冲洗平台长期闲置未使用，未建截排水沟及沉淀池，水土流失严重；江西天寅矿业有限公司存在大量原料露天堆放，未采取防扬散流失等污染防治措施，扬尘污染严重，生态修复不完全；江西铜业集团七宝山矿业有限公司存在未采取抑尘措施，扬尘污染严重，废石直接依山倾倒；上高县塔下黄岗环保机砖厂未开展生态修复，存在偷采粘土制砖；上高县利达机砖厂存在未开展生态修复，矿区表土大面积裸露等问题。上高县人民政府及相关职能部门对辖区内的矿山疏于管理，日常监管不到位。
处理情况：责成万载县人民政府、高安市人民政府、上高县人民政府向宜春市人民政府作出书面检查；责成万载县茭湖乡人民政府、黄茅镇人民政府、株潭镇人民政府、万载县林业局、万载县自然资源局、万载县水利局向万载县委、县政府作出书面检查；责成高安市灰埠镇人民政府、田南镇人民政府、高安市自然资源局向高安市委、市政府作出书面检查；责成上高县塔下乡人民政府、芦洲乡人民政府、墨山乡人民政府、上高县自然资源局、上高县水利局向上高县委、县政府作出书面检查；责成宜春市万载生态环境局、宜春市高安生态环境局、宜春市上高生态环境局向宜春市生态环境局作出书面检查。万载县纪委县监委给予茭湖乡党委委员、纪委书记曾令锋，茭湖乡党委委员、宣传委员、统战委员周羚，茭湖乡人大主席王琦，株潭镇行政审批局局长欧阳晃亮，万载县水利局二级主任科员彭钢谈话提醒处理；给予黄茅镇副镇长梁平华、万载县林业局副局长彭国芳诫勉谈话处理；给予万载县林业局林地和自然保护地管理股原股长陈秋平政务警告处分。高安市纪委市监委给予田南镇二级主任科员李树根、高安市自然资源局田南自然资源所所长余发江谈话提醒处理；责令高安市灰埠镇矿产资源管理公司法定代表人陈正龙（高安市灰埠镇安监站原站长）作出书面检查。上高县纪委县监委给予芦洲乡一级主任科员黄保东、芦洲乡副乡长江颂良、塔下乡二级主任科员况造牯、上高县水利局党组成员易芳、上高县自然资源局地质灾害防治股股长钟清华谈话提醒处理；给予芦洲乡工办主任左细龙、塔下乡水利专员潘小勇、塔下乡长山村委书记夏胜荣诫勉谈话处理。市纪委市监委驻市生态环境局纪检监察组给予宜春市万载生态环境局综合执法大队大队长左少新、宜春市高安生态环境局执法大队五中队中队长胡紧跟、宜春市上高生态环境局综合执法大队副大队长张树和、宜春市上高生态环境局综合执法大队副大队长兼大队办负责人左斌谈话提醒处理。市纪委市监委驻市自然资源局纪检监察组给予万载县自然资源局不动产登记中心主任张树辉谈话提醒处理。
宜春市袁州区城南片区污水管网建设滞后，环境污染问题突出。
主要情况：经调查核实，宜春市袁州区城南片区存在污水管网建设滞后、污水长期溢流及部门监管缺失等问题。袁州区人民政府及有关职能部门履行管网建设及污水处理厂监督管理主体责任不到位。

处理情况：责成袁州区人民政府向宜春市人民政府作出书面检查；责成宜春市袁州生态环境局向袁州区人民政府和宜春市生态环境局作出书面检查。袁州区纪委区监委给予原宜春市中心城管委党工委委员、党政办主任陈剑荣谈话提醒处理；给予原中心城管委环保科负责人江春梅诫勉谈话处理。市纪委市监委驻市生态环境局纪检监察组给予宜春市袁州生态环境局综合执法大队大队长叶芃铖谈话提醒处理。
丰城市药湖国家湿地公园管理混乱，违规问题突出。

主要情况：经调查核实，丰城市药湖国家湿地公园存在未按照总体规划开展保护和建设、违规开展水产养殖及湿地保护问题整改不到位等问题。丰城市人民政府及相关职能部门履行生态环境保护属地责任不到位。
处理情况：责成丰城市人民政府向宜春市人民政府作出书面检查；责成丰城市梅林镇人民政府、同田乡人民政府、丰城市农业农村局向丰城市人民政府作出书面检查。丰城市纪委市监委给予同田乡党委书记罗国良、梅林镇综合行政执法队队长吴志明谈话提醒处理；给予丰城市农业农村局渔业综合管理股股长罗金华批评教育处理；责令丰城市现代农业技术服务中心主任、市农业农村局党委委员李乐林作出书面检查；给予同田乡二级主任科员陈春云，丰城市林业局党组成员、药湖国家湿地公园管理中心主任陈木亮诫勉谈话；给予同田乡二级主任科员熊黎彪政务警告处分。
铜鼓县西湖路、站前路建设非法占用耕地林地和湿地。

主要情况：经调查核实，铜鼓县西湖路、站前路建设存在非法占用耕地林地和湿地，其中建设2座桥梁经过江西铜鼓定江省级湿地公园（试点），未按要求履行相关报批手续等问题。铜鼓县相关职能部门监管不力。

处理情况：责成铜鼓县自然资源局、铜鼓县住建局、铜鼓县林业局向铜鼓县委、县政府作出书面检查。责令铜发集团党委书记、董事长董汉礼（铜鼓县住建局原党组成员、副局长），铜鼓县林业局副科级干部吕敬国，铜鼓县自然资源局执法监察大队大队长徐敏林作出书面检查。
宜春经开区生态环境保护工作不力，企业环境违法问题突出。
主要情况：经调查核实，宜春经开区电镀集控区存在项目未验收即投运，设施运行不正常，废水分类收集、分质处理紊乱，危险废物收集储存不规范及经开区相关职能部门生态环境监管不力等问题。宜春经济技术开发区管委会履行主体责任不到位，相关职能部门履行日常监督职责不到位。
处理情况：责成宜春经济技术开发区管委会向宜春市人民政府作出书面检查；责成宜春市创业投资有限公司向宜春经济技术开发区管委会作出书面检查；责成宜春市生态环境局经开区分局向宜春市生态环境局作出书面检查。宜春经济技术开发区原党工委委员、管委会副主任游明华因其他严重违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，并移送司法机关处理。宜春市创投公司给予市创投公司总经理助理胡旭谈话提醒处理；市创投公司纪委给予创益公司环保事业部水电设备工程主管易亮诫勉谈话处理。市纪委市监委驻市生态环境局纪检监察组给予宜春市生态环境局经开区分局原副局长杨华谈话提醒处理；给予宜春市生态环境局经开区分局原执法员涂昊、宜春市生态环境局经开区分局执法队员周绍荣诫勉谈话处理。
生态就是民生、环境就是福祉，良好的生态环境就是最普惠的民生福祉。上述问题反映出一些地方和部门政治站位不高、思想认识不深、责任担当不强，一些干部业务不熟悉、监管不到位、执法不作为，一些企业环境保护主体责任缺失、法律意识淡薄。对这些问题的严肃处理，体现了宜春市委、市政府坚决贯彻习近平生态文明思想，不断加强生态环境保护工作的坚定决心和鲜明态度。下一步，宜春市将进一步提高政治站位，不断增强生态优先、绿色发展理念，持续改善生态环境质量，着力解决群众身边的突出生态环境问题，切实提高人民群众生态环境获得感和满意度。


