
宜春市委宣传部2021年整体支出
绩效自评报告

根据宜春市财政局《关于开展 2021年度市级部门整体支出绩效评价工作的通知》（宜财绩【2021】2 号文件）要求， 为进一步加强本部门整体预算支出绩效管理水平，提高财政 预算资金使用效益，我局成立了绩效评价工作小组，明确了评价工作方案，参考财政部门整体支出绩效评价共性指标体系框架，结合本部门实际情况设置了一套基本涵盖本部门主要工作，共性与个性相结合、定量与定性分析兼备的绩效评价指标体系，对我单位2021年度单位整体支出绩效进行了自我评价，现将自评情况报告如下： 
一、部门概况 
（一）部门主要职责职能，组织架构、人员及资产等基本情况。
中共宜春市委宣传部2021年编制数53人。本部门2021年年末实有人数60人，其中：在职人数40人，包含行政人员36人，工勤人员4人；退休人员20人。
宜春市委宣传部是市委主管意识形态方面工作的职能部门，主要职责是：
（一）按照中央、省委和市委部署，拟订全市宣传思想文教工作重大方针政策和事业发展总体规划，统筹协调推进宣传思想文教领域法治建设，协调宣传思想文教系统各部门之间的工作。
（二）统筹指导协调全市理论研究、理论学习、理论宣传工作，组织推动理论武装工作。
（三）负责规划组织思想政治工作，配合市委组织部做好党员教育工作，会同有关部门研究和改进全市群众思想教育工作。
（四）统筹分析研判和引导全市社会舆论，指导协调各新闻单位工作，组织突发公共事件应急新闻工作。
（五）统筹指导协调全市互联网宣传和信息内容管理工作。统筹协调全市数字新媒体的建设与管理。
（六）统筹指导协调推动全市精神文化产品的创作和生产，协调组织中华优秀传统文化传承发展有关工作，指导协调推动群众文化建设。
（七）对全市新闻出版、广播影视、文化艺术改革发展研究提出政策性建议，统筹指导协调文化体制改革和文化事业、文化产业及旅游业发展，指导协调市属国有文化资产监管工作。承担市委文化体制改革专项小组、市国有文化资产监督管理领导小组日常工作。
（八）统筹指导全市舆情信息工作，组织协调开展舆情信息收集分析研判工作，跟踪了解、研究掌握宣传舆情动态。
（九）统筹协调全市对外宣传工作，指导协调有关部门研究拟订对外宣传工作方案和发展规划。统筹组织我市国际国内传播能力建设，指导对外文化交流工作，协调推动我市文化走出去工作。
（十）统筹协调组织开展新闻发布工作，承担市委新闻发布有关组织协调工作，负责市政府新闻发布组织实施工作，指导协调市政府部门和县市区的新闻发布工作，推动新闻发言人制度建设。拟订热点问题新闻发布口径。
（十一）会同有关部门做好境外记者来宜采访服务工作。负责组织开展新闻领域国际国内交流与合作。
（十二）负责市精神文明建设指导委员会的日常工作，组织指导协调全市群众性精神文明创建活动，开展全市群众性精神文明创建活动先进集体和先进个人评选工作，组织开展全市志愿服务工作，统筹推进全市未成年人思想道德建设工作。
（十三）贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，指导协调学校党的建设、思想政治教育方面的工作。
（十四）受市委委托，会同市委组织部管理新闻、文化、出版、教育、社会科学研究和互联网信息等方面市直宣传思想文教单位的领导干部。对县市区党委宣传部部长的任免提出意见。负责有关重要宣传舆论阵地和重要岗位领导干部管理。负责组织开展宣传思想文教系统干部教育培训，统筹推进宣传思想文教领域人才队伍建设。
（十五）对市互联网信息办公室互联网宣传和信息内容管理方面的工作实施政策指导。归口领导市委讲师团、宜春日报社、市文化广电新闻出版旅游局、市广播电视台、市教育体育局、宜春职业技术学院、宜春广播电视大学、宜春幼儿师范高等专科学校。受市委委托，代管市文联、市社联。
（十六）完成市委交办的其他工作。
（二）本年度部门总体目标、工作任务。 
本部门 2021 年工作总体目标是： 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，忠实履行举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，守正创新、担当实干，本年度具体工作任务是： 
1.始终聚焦庆祝建党百年主题主线，扎实开展党史学习教育，广泛组织系列庆祝活动、群众宣教活动，教育引导广大干部群众学党史、颂党恩、跟党走。
2.始终坚持把用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民作为首要政治任务，用情用力抓紧抓实。
3.始终坚守岗位职责，把握正确方向导向，巩固壮大主流舆论，更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心，全力服务全市大局大事。
4. 始终做到压紧压实工作责任，管好管住各类阵地，防范化解重大风险，意识形态领域安全稳定、向上向好。
5.坚持贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》，深入开展公民道德实践活动，持续深化精神文明建设，不断提升群众思想道德素质和社会文明程度。
6. 始终锚定文化强市主目标，激发文化创新创造活力，统筹推进文化事业和文旅产业发展，文化旅游强市建设迈出坚定步伐。 
7.全面落实立德树人根本任务，不断满足人民群众对教育体育的美好期待，让发展成果更多更公平地惠及全体人民。
(三)本年度部门整体支出绩效目标 
为落实财政预算支出绩效管理的要求，切实用好财政预 
算资金来支持年度工作计划的开展，实现年度工作总目标，本部门参考财政部门整体支出绩效评价共性指标体系框架，结合本部门年度工作计划拟定了能比较充分反映部门主要工作任务完成情况的 2021 年度整体支出预算绩效目标。
（四）部门预算绩效管理开展情况 
本部门对预算绩效管理工作高度重视，成立了部门预算 绩效工作领导小组，由宣传部部长担任组长，副部长担任副组长，机关各相关科室负责人为成员。预算绩效工作领导小组负责制定预算绩效管理的相关制度办法，组织、指导、协调绩效目标、绩效跟踪、绩效评价及绩效结果反馈和应用等工作管理，牵头做好我单位的绩效管理工作。经过绩效小组自评，至2021年底我单位顺利完成各项工作及年初设立的绩效目标，各项指标顺利完成。
（五）部门本年度预算及执行情况 
2021年度，宜春市委宣传部收入合计为1367.34万元，期中财政拨款收入1357.93万元，其他收入9.40万元；支出合计为1915.87万元，基本支出871.99万元，项目支出1043.88万元；按支出功能分类：一般公共服务支出17058.68万元，文化旅游体育与传媒支出 25.00 万元，社会保障和就业支出 112.82万元，资源勘探工业信息等支出5.20万元，住房保障支出37.17万元，其他支出30.00万元；按经济分类科目分：工资福利支出767.85万元，商品和服务支出1083.01万元，对个人和家庭补助支出21.81万元，资本性支出43.20万元；三公经费支出 13.39万元，均为公务接待支出。 
2、 部门整体支出绩效实现情况
（一）履职完成情况 
（1）聚焦庆祝建党百年主题主线，扎实开展党史学习教育。一是党史学习教育走心出新。学习形式新。市委理论中心组开展专题学习研讨6次，组建各类宣讲队伍 781 支，开展全方位、多层次、无死角的宣讲活动3.3万余场，围绕人民群众“急难愁盼”广泛开展“大调研”“大体验”活动，制定出台“我为群众办实事”“1+8”实施方案，累计收集民生实事、群众“身边事”10.44万件，已办结9.46万件；二是庆祝建党百年活动精彩纷呈。开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育，举办党员教育实践、学习体验、青少年教育、群众性文化等活动5900余场次，参与群众达到120万余人次。开展“永远跟党走”大型知识竞赛活动，555支团体队伍，1600余名参赛选手参加了170余场现场竞赛比拼，线上党史知识点传播到达人群超210万人次，在全市掀起了党史学习热潮；三是组织市属新闻媒体开展“奋斗百年路 启航新征程”主题宣传，开展“红土地上的初心追寻”“红色名村探访”“党报记者一线行”等蹲点式、行进式采访，共刊发稿件6000余篇。举办“宜春正当红”抖音大赛，共收到参赛作品 2155 个，总播放量超过 1.2 亿次。
（2）思想武装全党，用情用力抓紧抓实教育人民的首要政治任务。一是持续抓学习研讨，开展集体学习研讨11次，示范带动各级党委（党组）理论学习中心组学习向纵深拓展；二是广泛抓宣讲阐释，组建“榜样宣讲团”，组织全国道德模范支月英、十九大代表付秀秀等先进典型人物，第一时间深入学校、社区宣讲全会精神。目前，已开展各类宣讲活动3000余场，受众达20余万人次；三是深入抓理论研究。在万载县举办纪念中共湘鄂赣省委、省苏维埃政府成立90周年理论研讨会，推出研讨论文66篇。5个课题获省社科基金地区项目立项，165个课题纳入全市社科规划课题管理
（3）压紧压实工作责任，保障意识形态领域安全稳定、向上向好。一是一是强化工作制度建设，制定《意识形态安全工作协调机制工作规则》、《意识形态安全工作协调机制成员单位责任清单》；二是强化考核结果运用。意识形态工作7个问题并全部整改到位；三是强化各类阵地管理。对全市政务新媒体运营情况开展常态化巡查，对97个管理不规范、更新不及时的政务新媒体账号进行通报清理网上不良信息13000余条。集中开展非法宗教活动专项整治，取缔9处基督教私设聚会点。清查涉嫌违规内容网站10家，监测网站、电商平台197个次，文娱类广告54条次。
（4）深入开展公民道德实践活动，持续深化精神文明建设，不断提升群众思想道德素质和社会文明程度。一是以“大创建”培育文明新风。扎实开展群众性精神文明创建活动，稳步推进全国文明城市创建。开展《宜春市文明行为促进条例》宣传活动，组织线上知识竞赛，参与活动人次30余万;二是以“大评比”强化典型引领。不断深化“好人文化”建设，全市新增“中国好人”13人,共有231人荣登“中国好人榜”,位居全国设区市前列、全省首位;三是以“大实践”真情服务群众。建成县级新时代文明实践中心13个，乡镇（街道）实践所203个,村（社区）实践站2625个，常态化开展新时代文明实践活动，服务群众56.8万余人次。网上注册志愿者人数达105.2万，列全省第一，志愿服务主要指标稳居全省第一方阵。
(5)统筹推进文化事业和文旅产业发展，文化旅游强市建设迈出坚定步伐。一是着力推出文艺精品;二是着力促进文化惠民。开展“我们的中国梦”——文化进万家系列活动、“奋斗百年路 起航新征程”宜春市百姓大舞台广场文化展演等活动，服务群众160余万人次;三是着力加快文旅产业复苏。努力克服疫情影响，加快推进文旅产业复苏振兴，截至今年前三季度，全市有规上文化企业231家，同比增加24家，实现营收122.86亿元，同比增长21.8%。
（6）全面落实立德树人根本任务，
让发展成果更多更公平地惠及全体人民。一是资源供给有效提升。完成32所城镇中小学新建改扩建任务主体工程建设，增加学位3.94万个，有效缓解了中小学校“大班额”“大校额”状况；二是教育质量稳中有升。全市2021年高考一本上线人数全省占比达16.45%，二本以上上线人数全省占比达14.83%，分别高出考生全省占比（11.83%）4.62个百分点和3个百分点，清北录取人数达28人，实现了历史性的突破；三是思政教育扎实开展。举办全市学校思政课成果展示活动、全市中小学校长（书记）思政课教学比赛、全市中小学红色文化课程教学比赛和思政课教师基本功竞赛，有力推动了思政课教学体系建设和教师能力提升。
（三）社会满意度情况 
经问卷调查显示，服务对象满意度达到 98%，好于年度 
指标值 90%以上的要求，充分反映了参保群众对我部门工作 
的认可。 
三、部门整体支出绩效管理中存在的问题及改进措施 
通过本次绩效自评，发现本部门在绩效管理工作中存在一些问题，如：部门对绩效管理工作处于逐步摸索阶段，对绩效管理工作重要性认识还不够深入；项目实施科室未完全树立项目绩效管理的主体责任意识，认为项目绩效管理是财务人员的工作，绩效管理的主动性和积极性不高；财务人员人手不足，用于绩效管理工作的时间和精力不够。在以后的工作中，本部门将组织学习财政部门下发的绩效管理有关文件，加深对绩效管理工作的认识，强化全面绩效管理的意识；积极参加有关部门举办的绩效管理工作培训班，提高绩效管理工作水平；明确项目预算绩效管理的主体责任，调动项目实施科室进行项目绩效管理工作的主动性和积极性；组织制定本部门绩效工作实施方案，保障本部门全面预算绩效管理工作顺利开展。 
四、绩效自评结果拟应用和公开情况 
通过本次绩效自评工作，本部门总结了合理高效运用财 政预算资金完成各项绩效目标，切实提升部门整体工作成绩 和效果的经验，也发现了工作中存在的一些不足。今后我部门将认真应用绩效自评结果和经验来指导各项工作的开展。本次自评结果拟在部门网站公开，接受社会和公众的监督。 
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