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关于健全重点水域禁捕执法常态长效管理

机制实施方案的通知

各县（市、区）人民政府，市直有关单位：

《关于健全重点水域禁捕执法常态长效管理机制的实施方案》已经市政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                            2022年6月14日

（此件主动公开）

关于健全重点水域禁捕

执法常态长效管理机制的实施方案

为深入贯彻落实《江西省人民政府办公厅关于完善全省重点水域禁捕执法长效管理机制的实施意见》（赣府厅发〔2021〕26号）精神，切实维护我市重点水域禁捕管理秩序，建立执法常态长效管理机制，结合实际，特制定如下实施方案。
一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要指示批示精神和视察江西重要讲话精神，坚决落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署及市委、市政府工作要求，建立完善禁捕执法监管网络，健全行刑衔接、案件移交、联合办案、信息互通、数据共享、资源共用等机制，推动禁捕执法监管关口前移，形成水上严打、陆上严管、市场严查的执法监管合力。实施“联合执法零点行动”“执法监管能力提升行动”“资源监测及禁捕退捕效果评估行动”“舆论宣传攻坚行动”等行动，推动靖安县江西潦河大鲵自然保护区、明月山温泉风景名胜区袁河上游特有鱼类国家级水产种质资源保护区、铜鼓县定江河特有鱼类国家级水产种质资源保护区和铜鼓县棘胸蛙省级自然保护区等重点水域禁捕退捕工作由攻坚战向持久战转变，为巩固重点水域禁捕管理秩序、落实共抓长江大保护战略、推动长江经济带绿色发展提供有力保障。

二、工作任务

（一）加强队伍建设。靖安县江西潦河大鲵自然保护区、明月山温泉风景名胜区袁河上游特有鱼类国家级水产种质资源保护区、铜鼓县定江河特有鱼类国家级水产种质资源保护区和铜鼓县棘胸蛙省级自然保护区等重点水域县（区）农业综合执法队伍中配备不少于三分之一的人员力量专门从事渔政执法工作，非重点水域县（市、区）农业综合执法队伍中配备不少于四分之一的人员力量专门从事渔政执法工作。

（二）补齐执法力量。靖安县江西潦河大鲵自然保护区、明月山温泉风景名胜区袁河上游特有鱼类国家级水产种质资源保护区、铜鼓县定江河特有鱼类国家级水产种质资源保护区和铜鼓县棘胸蛙省级自然保护区等重点水域要结合禁捕水域执法管理实际需求，适当吸收符合条件的志愿者、村民、钓鱼协会人士等开展渔政协助巡护工作，解决基层执法力量不足难题。对渔政协助队伍进行定期培训，统一管理，保障协助巡护人员工资福利，提供必要的通讯和安全防护等协助巡护设施设备，规范协助巡护行为。其他县（市、区）按照执法任务需求，可参照重点水域所在县（区）做法实施。
（三）提高装备水平。靖安县江西潦河大鲵自然保护区、明月山温泉风景名胜区袁河上游特有鱼类国家级水产种质资源保护区、铜鼓县定江河特有鱼类国家级水产种质资源保护区和铜鼓县棘胸蛙省级自然保护区等重点水域要根据管辖水域特点，配备无人机、执法车、摩托车、电动车等执法和巡护装备，保障禁捕执法时效性；尽快完善水生生物保护区的雷达监控、视频监控、电子围栏等现代化设施设备建设，运用信息化技术，对水生生物保护区实现全天候、全覆盖、全流程、精准识别的智慧监管，对非法捕捞行为做到快速发现、快速反应。其他县（市、区）在重要河流段建设视频监控，保障渔政执法信息化、科技化。

（四）实施网格监管。各地要结合河湖长制工作，强化重点水域网格管理领导，网格长由所在河段（水域）的河湖长担任。县级网格长主要承担协调、督促辖区相关部门解决本网格单元打击非法捕捞难点难题，乡、村河长要承担本网格单元日常巡查、信息采集、隐患处置、宣传发动等工作。属地河长对发现的非法捕捞行为要进行快速处置。交叉水域、边界水域要明确网格长，消除监管盲区。

（五）加强联动协作。各地要坚持和完善联谊联防机制，成立水利、农业农村、公安、市场监管、交通运输等部门组成的联合执法行动指挥部，健全完善联合办案、案件移送、定期会商、信息共享、联合惩戒等协作机制，对重大案件实行挂牌督办，对跨地区、跨部门案件进行专项协商。继续开展“四清四无”“亮剑2022”“三无船舶涉渔行为”等专项整治行动，坚决打掉捕捞团伙、运输渠道、贩卖网络，依法从严惩治幕后组织者、获利者和背后“保护伞”，斩断非法捕捞地下利益链。加强天然水域垂钓管理，制定禁止垂钓区域、可用钓具、可用钓法等清单，引导群众文明垂钓、生态垂钓。探索设立有奖举报电话，鼓励群众积极参与打击非法捕捞行为。

（六）严格船舶管理。各地要加强对公务、营运、科研、巡护等特定用途船舶的规范管理，进一步落实乡镇船舶属地管理职责，乡镇人民政府要将造册登记的乡镇船舶信息通报所在地的农业农村、公安、交通运输部门。县级政府要成立“三无”船舶（无船名船号、无船舶证书、无船籍港）联合整治小组，持续开展专项清理整治行动，消除非法捕捞风险隐患。对长期闲置、无人管理、所有人不明的船舶，地方政府应当依法履行公告程序，会同相关部门进行分类处置。

（七）规范渔政执法。各地要制定年度渔政执法人员培训计划，定期组织开展渔政执法人员培训，通过典型案例剖析讲解，培育正规化、专业化、职业化的渔政执法队伍。严格实行渔政执法人员资格管理制度，确保渔政执法人员持证上岗。严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，完善执法程序，建立健全执法行为规范，加强重大案件挂牌督办，全面提升执法队伍软实力。推进“互联网+执法”，做到基础网络共建、案件信息共享、程序环节衔接，提高执法效率和规范化水平。

三、保障措施

（一）压实主体责任。各地要落实政府主体责任，统筹各方资源，加强执法能力建设，强化禁捕执法监管。继续保持领导小组、协调机制和工作专班的常态化运行机制，推动县、乡、村三级落实好属地责任，推行乡镇属地执法，确保“禁渔令”落实落地。

（二）强化实绩考核。各地要将禁捕管理长效机制纳入各级地方政府绩效、河湖长制等相关考核体系和督查激励措施，实行科学合理、公平公正的激励约束机制，要将对工作力度大、完成任务好、实施成效显著的单位和个人，按有关规定进行表彰奖励，对工作不实、维稳不力、责任落实不到位，甚至弄虚作假的依规依纪依法问责追责。要将重点水域禁捕执法管理经费纳入本级财政预算，加强对渔政装备设施和执法能力建设的投入保障。

（三）营造社会氛围。各地要设立禁捕和打击非法捕捞的举报电话，发动群众积极监督举报，并采取群众喜闻乐见的形式曝光一批非法捕捞的案件。坚持正确舆论导向，引导党员干部、行业协会、公益组织、新闻媒体等发挥积极作用，营造“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不食”禁捕水域野生鱼的良好氛围。总结推广一批好典型、好经验，讲好禁捕生态效益故事，提高广大群众生态文明意识，营造全社会关心关注、积极参与的良好氛围。
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